附录 4
常见问题解答

问题一、代理支库的基本职责是什么？
答：代理支库的基本职责如下：
（一）根据政府预算收入科目以及现行的财政管理体制确定的预算收入级次、分成和留解比例，准确、及时、完整地办理各级预算收入的收纳、划分、报解、入库。
（二）按照《中华人民共和国国家金库条例》及其《中华人民共和国国家金库条例实施细则》等法规和规章的规定，为同级财政机关开立预算存款账户。根据同级财政机关填发的预算拨款凭证及时办理同级预算支出的拨付。
（三）按照国家政策、法规规定的退库范围和审批程序，凭财政机关或其授权单位开具的预算收入退还凭证，审核办理预算收入的退付。
（四）对各级预算收入和本级预算支出进行会计账务核算；按照人民银行的要求，定期向上一级国库和同级财政、征收机关报送或提供有关报表；定期与财政、征收机关对账签证，保证数字准确一致。
（五）协助同级财政、征收机关督促纳税人及时缴纳预算收入，组织预算收入及时入库。根据征收机关开具的缴款凭证核收滞纳金。按照国家税法协助征收机关扣收屡催不缴纳税人应缴的预算收入。
（六）监督管理和检查指导辖区内本行分支机构办理的乡（镇）国库及国库经收处的工作，及时解决存在的问题。
（七）办理上级国库交办的与国库有关的其他工作。
问题二、代理支库的主要权限是什么？
答：代理支库的主要权限如下：
（一）按照有关规定开展对本行代理的国库业务的监督管理 ，以及督促检查征收机关所收预算收入款项是否按规定及时、足额缴入指定收款国库。
（二）对于任何单位或个人擅自变更财政机关规定的各级预算收入划分办法、范围和分成留解比例，以及随意调整库款账户之间存款余额的，有权拒绝执行。
（三）对不符合国家政策、法规规定的范围、项目和审批程序，要求办理预算收入退付的，有权拒绝办理。
（四）对违反有关规定，要求办理预算收入汇总更正的，有权拒绝受理。
（五）对违反财经制度规定的同级财政存款的开户和预算资金的支拨，有权拒绝拨付。
（六）对不符合规定的凭证，有权拒绝受理。
（七）对任何单位和个人强令办理违反国家规定的事项，有权拒绝执行并及时向上级国库报告。
问题三、申请人取得代理资格后，需要与初审行签订业务协议书吗？
答：需要。初审行负责与申请人签订“代理支库业务协议书” 。申请人凭准予行政许可决定书和“代理支库业务资格证书”，按照“代理支库业务协议书”的规定办理国库业务。
问题四、代理支库需要接受人民银行国库部门的监督检查吗？
答：需要。人民银行国库部门应当建立健全对商业银行、信用社代理支库业务的监督机制，通过现场或非现场检查，掌握代理行从事代理支库业务的有关情况，履行监督职责。每年年度终了，代理行应当向初审行报告年度代理工作情况。
问题五、代理支库业务应由哪一级商业银行、信用社提出代理申请？
答：原则上由拟具体承办代理支库业务的商业银行、信用社或其分支机构提出申请。具体情况可向中国人民银行有关分支机构咨询。
问题六、外资银行是否可以申请代理支库业务？
答：根据《商业银行、信用社代理支库业务审批工作规程（暂行）》（银发〔2005〕89 号），商业银行包括国有独资商业银行、股份制商业银行、城市商业银行、农村商业银行和农村合作银行。并不包括外资银行。所以，目前外资银行暂不能申请代理支库业务。
问题七、申请人未经办过代理支库业务，是否可以申请代理？
答：可以。
问题八、申请人提交的申请材料不齐全或有误的怎么办？
答：申请材料不齐全或者不符合法定形式的，初审行应允许当场修改，或者在5个工作日内一次告知申请人需要补正的全部内容。逾期不告知的，自收到申请材料之日起即为受理。
问题九、有多家申请人申请同一个代理支库业务的时候，如何决定由哪个单位获得行政许可资格？
答：根据《中华人民共和国行政许可法》第五十七条规定 ，有数量限制的行政许可，两个或者两个以上申请人均符合法定条件、标准的，中国人民银行或其分支机构应当根据受理行政许可申请的先后顺序作出行政许可决定。但法律、行政法规另有规定的，依照其规定。

